
UREDNIŠTVO ZARJE ie v Ljubljani, Frančiškanska ulica št. 8 
N barna 1. nadstr.). Uradna ure za stranke so od 10. do 11. 
jopoldne in od 6. do 6. popoldne vsak dan razen nedelj in 
paznikov. Rokopisi se ne vračajo. Nefrankirana pisma se ne 
f : sprejemajo £ : : :
RAROCNINA: celoletna po pošti ali s pošiljanjem na dom za 
Avstro-Ogrsko in Bosno K 21-60, polletna K 10*80, četrtletna 
H 5‘40, mesečna K 1*80; za Nemčijo celoletno K 26*40; za

: ostalo inozemstvo in Ameriko celoletno K 86*—. :

Posamezne številke po 8 vin.

Stev. 712. V Ljubljani, v soboto dne 18, oktobra 1913

ZARJA izhaja vsak dan razen nedelje in praznikov 
•* •* •* ob poi 11. dopoldne. •. •. *.
UPRAVNISTVO se nahaja v Belenburgovi ulici štev. 6, O., in 
uraduje za stranke od 8. do 12. dopoldne in od 3. do 7. zveče« 
Inserati: enostopna petitvrstica 30 vin., pogojen prostor, poslana

:*.: in lek la m e  40 vin. — Inse ra te  sprejem a upravn ištvo .

Nefrankirana ali premalo frankirana pisma se ne sprejemajo 

— — —— Reklamacije lista so poštnine proste. —— —

Leto III.

Stoletnica bitke pri Lipskem.
Jutri, 19. oktobra, bo sto let, odkar so zrna- 

Kale združene armade pruska, ruska in avstrij
ska Napoleonovo vojsko pri Lipskem. Dne 16. 
oktobra 1813 se je pričela bitka, ki je dovršila 
Napoleonov poraz na Nemškem; jubilanti imajo 
orej dovoli prilike, da praznujejo spomin na 
ta boi prav dolgo, prav temeljito. Slavnosti se 
vrše na Nemškem in v Avstriji v vseh mogo- 
:ih in nemogčih oblikah. Oficielno navdušenje 
ii seveda ne sme prekoračiti gotovih mej trez- 
ie uglajenosti, je zelo veliko. Ali pozna se mu 
Oficielni značaj, kajti dolgočasno Je. Drugačno 
pa skoraj ne more biti. Zakaj sto je vendar sto 
et; generacije, ki so bile priče Napoleonovih 
Vojn. so legle v grob, mi poznamo ono dobo le 
iz knige. živih vtiskov, ki bi nas mogli ogreti 
zaradi tedanih dogodkov, pa nmamo. Če sla
vimo stoletnico rojstva in smrti velikega pes
nika. učinkujejo njegova dela tudi če je njegovo 
ruplo že davno strohnelo. Bitka pri Lipskem 
pa je dogodek, ki ga lehko kritično oceni naš 
razum, srce pa utriplje pri tem mirno, brez raz
burjenosti. kakor če čitamo zemljepisno ali 
matematično razpravo.

N a Nemškem govore o bojih za osvobodi
tev. V nekem zmislu je ta beseda opravičena. 
Na krilih revolucije se je dvignil Napoleon, njen 
sin, v  višave cesarstva, in tedaj so se mu vzbu
dile velike sanje imperatorjev: Osvajanje sve
ta. Malo prej so se bile združile stare evropske 
monarhije zoper Francijo, da bi zatrle njeno 
revolucijo hi postavile staro absolutistično na
čelo v  veljavo; kmalu na to pa se je obrnilo 
orožje, Napoleonova Francija je vstala proti 
legltimističnim monarhijam, njene Čete so po
plavile Evropo; prestoli so se omajali, krone 
80 padale z glav, absolutni vladarji po milosti 
božji so ostali vazali nekdanjega artiljerijskega 
Jajtnanta Bonaparteja, sedaj cesarja po svoji 
milosti in sili. Francoski orli so tja do Rusije 
oznanjevali gospodstvo Napoleonove slave.

Na ledenih planjavah Rusije se je razbila 
moč velikega zmagovalca. Tedaj se je zazdelo 
tudi drugim, da strah in trepet vseh armad ni 
nesmrten in med narodi, ki so čutili Jarem osvo- 
Jevalca kot sramoto, se je razvilo gibanje zo
per tuje gospodstvo. Raslo Je kakor plaz v hri
b ih . zlasti v Nemčiji se je razlegal klic po svo
bodi glasneje in glasneje, tako da so morala 
naposled odmašiti tudi ušesa gluhega, pruskega kmffa. Veliko volje in veliko poguma ni bjlo v 
grcu veličanstva; ali valovje ljudskih zahtev, ki 
se je dviga'0 više in više, je postajalo nevarno; 
Strah za krono je zdramil kraljevo bojevitost. 
Prusija se Je združila z Avstrijo in Rusijo, zdru
žene armade so naposled porazile Napoleonvo 
vojsko.

Bitka pri Lipskem, ki je v patriotičnih knji
žicah opisana kot največje, najvažnejše in naj
sija jn e jše  dejanje velike drame; je zapečatila 
Napoleonov poraz; ali vojaška glorija te zmage 
ni v  resnici nikakor tako veilka kakor v spisih, 
ki so  namenjeni ponižnemu državljanu. Da je 
tristotisoč mož združenih armad premagalo 
Napoleonovo vojsko, ki je štela stosedemdeset 
tisoč mož, je bil uspeh, čudež pa ne.

Ali bitka, ki jo proslavljajo z ogromnim 
spomenikom, z mirozovi in banketi in z dru
gimi slavnostmi, je v zvezi z drugimi boji le 
povzročila, kar se je moralo zgoditi prej ali slej. 
Padec Napoleonove sile je bil neizogiben, ker 
je trajno podjarmljenje velikih in kulturnih na
rodov nemogoče. Vsako svetovno gospodstvo 
ki je bilo zgrajeno na kakršni koli tiraniji, je 
padlo; vsaka svetovna država, ki je bila le po 
sili skovana, se le razpadla. Aleksander Veliki

ni bil slabotnež, vendar ni mogel preprečiti, da 
je šla ogromna država, ki jo je ustvaril z orož
jem svojih trum, narazen, čim je umrl. Stari Rim
ljani so razširili svoje gospodstvo po vsem zna
nem svetu, ali tudi ta ogromna državna organi
zacija se je razbila. V Evropi Napoleonove do
be pa je novo gospodarstvo mladega kapitaliz
ma ustvarilo razmere, v katerih se je morala 
zdramiti nacionalna zavest narodov, ki ni mo
gla trajno trpeti tujega jarma v nobeni obliki, 
niti tedaj ne, če je bil blažji od domačega.

Nemčija se je vsled onih bojev osvobodila 
francoske nadvlade. Avstrija je imela dooiček, 
ker so se ji vrnile južne, italijanske in zlasti ju
goslovanske dežele. Ali osvoboditev narodov 
ni prišla od bitke pri Lipskem. Pod absolutiz
mom domačih vlad in pod pritiskom kapitaliz
ma ni bilo svobode. Če bi bila vojna proti Napo
leonu pomenila to, kar ji pripisujejo patriotičnl 
zgodovinarji, tedaj ne bi bilo leto 1848. nikdar 
tako, kakršno je bilo.

Avstrijski narodi imajo še veliko manj po
voda, da bi se navduševali za bitko pri Lip
skem. kakor Nemci. Naša vojaška udeležba ni 
bila taka, da bi morali biti pfekomerno ponosni 
nanjo. Sadovi one zmage pa so bili za avstrij- 
se narode jako problematični, č e  bi tehtali svo
bodo pod Napoleonom in svobodo po njegovem 
porazu, bi je na tej strani ne bilo niti za mili
gram več, nema.a pa bi je bilo Še nekoliko ma- 
nje. Politični gospodar v Avstriji je bil takrat 
Metternich in to ime pove toliko, da se poleže 
vsaka glorija, kadar zazveni v ušesih.

Oficielna Avstrija se dolgo ni mogla na
vdušiti za zvezo proti Napoleonu, in potem je 
bila vsak trenutek pripravljena, da se ji izne
veri. Pridružila se ji je šele tedaj, ko so pruske 
in ruske armade že dosegle neoporečne uspehe 
nad Napoleonovo vojsko; a čim se pojavil le 
najmanjši dvom o končnem uspehu, si je Avstr.” 
takoj odpirala stranska vrata, da bi odnesla 
pete. Ko pa je brez njene posebne zasluge oble
dela zvezda francoskega cesarja, je bila Met
ternichova edina skrb, da utrdi absolutizem na 
Dunaju, da potlači vsako željo po svobodi med 
avstrijskimi narodi in da prepreči vsako giba
nje za prostost po vsej Evropi. Sveta alijanca, 
ki se je ustanovila po definitivnem padcu Na
poleonovem, je imela izključno absolutistične 
namene. Avstrija pa je pod Metternichom po
stala žandar Evrope, ki je stal na straži zoper 
vse nezadovoljneže in puntarje.

Niti Nemčija ni postala po bitki pri Lip
skem dom svobodnega naroda. Ali Če daje re
šitev izpod Napoleonovega jerobstva Nemcem 
vsaj nekoliko povoda za jubilejsko navdušenje, 
nimajo avstrijski narodi prav nobenega vzroka 
da bi ob tem spominu prepevali radostne him
ne. Svoboda je v Avstriji še danes beseda, ki 
ima le v slovarju prostor. Večje napake ne bi 
mogli storiti, kakor če bi se opajali s preteklo
stjo. ki je v opisih vse drugačna kakor v res
nici, pa bi pri tem prezrli, kakšna je sedanjost 
in bi opustil skrb za bodočnost. Bitka pri Lip
skem je le neznatna epizoda, v primeri z veli
kim bojem, ki ga mora ljudstvo šele izvršiti, 
če. se hoče res osvoboditi. Jarem namesto jar
ma — to ni napredek. Dokler nima ljudstvo 
prostosti, je razlika majhna, če le uklenjeno v 
francoske ali pa v avstrijske verige. Prostosti 
pa ni in ne bo, dokler imamo kapitalistično ti
ranijo, ki se v Avstriji še druži s fevdalno- 
absolutistični sistemom. Jubileji nekdanjih 
zmag ne smejo nadomestiti boja za bodočo 
svobodo.

Za deželnozborske volitve.
Z dnevnim  redom: „ Kraniski deželni zbor“

bo v bližnji dobi več

volilnih shodov po deželi.
Doslej so nam priglašeni sledeči:

V SOBOTO, DNE 18. T. M.;
NA GLINCAH. v gostilni pri Travnu, ob 8. 

zvečer*
NA SAVI PRI JESENICAH, v gostilni pri 

»Jelenu«, ob 8. zvečer.
V IDRIJI, v pivarni pri »Črnem orlu«, ob 

9. zvečer.
V LJUBLJANI, pri »Levu« na Marije Te

rezije cesti, ob pol 10. zvečer.

V NEDELJO, DNE 19. T. M.:

V TRŽIČU, v gostilni pri Pellerju, ob 3. po
poldne.

V SPODNJI IDRIJI, ob 11. dopoldne v pro
sto rih  g. Stefana Lapajneta.

V ŽIREH, v kozolcu g. Kavčiča na Dobra- 
Čavi, ob 11. dopoldne. *

V ZAGORJU OB SAVI, v Mihelčičev! 'dvo
rani, ob 3. popoldne.

V ZGORNJI SlSKl. pri Svedraču, ob 3. po
poldne. ■

V BOROVNICI, ob 3. popoldne v, salonu 
D rašlerjeve gostilne pri postaji.

NA UNCU ERI RAKEKU ob 3. popoldne.

V PONDELJEK. DNE 20. T. M.:
V SPODNJI SlŠKI pri Anžoku, ob 8. zve

čer.
Sodruge v omenjenih krajih pozivamo, da 

pridno agitirajo za čim večjo udeležbo.
Sodrugl! Volitve za deželni zbor bodo v 

najkrajšem času razpisane. Volilna doba bo 
kratka. Komaj dobrih šest tednov bo časa do 
prve volilne bitke. Ves uspeh bo odvisen od 
tega, da se pravočasno začne z delom in da se 
izvrši vse, kar zahteva položaj. Iz tega sledi, 
da se ne sme zamuditi noben trenotek. Z ne
deljskim impozantnim shodom v Ljubljani je 
jugoslovanska socialno demokratična stranka 
otvorila volilno kampanjo, ki jo bo tudi po de
želi nadaljevala in dovršila z vso odločnostjo. 
Od vseh sodrugov pričakujemo, da bodo v tem 
boju na mestu. Delavstvo ne sme dopustiti, da 
bi se še enkrat sešel deželni zbor, v katerem bi 
ostalo brez zastopstva. Delavstvo pa mora tudi 
napeti vse sile in dokazati, da je tudi sedanja 
klerikalna strahovlada na Kranjskem premag
ljiva. Terorizem zmaguje le tam. kjer se ga boje. 
Stopite mu pogumno nasproti, pa se bo poka
zalo. da se ga ul treba bati.

USPEH V TEM BOJU JE MOGOČ.
Treba pa je. da je od prvega do zadnjega vsa
kdo bojevnik. Prišel je čas, ko se ne sme nihče 
izgovarjati, da pojde tudi brez njega. Brez ni
kogar ne gre. Vsakdo mora biti na svojem me

stu. Predvsem mora biti vsakdo agitator. Ljub
ljanski sodrugi so dali v nedeljo sijajen zgled. 
Skrbite, da bodo tudi shodi po deželi povsod 
manifestacija ljudske volje. Mislite na to, da gre 
za zmago, pa Vam bo delo lahko!

Rudniška nesreča v Sengheniddu.
V rovu »Universal« v Sengheniddu le v 

torek strahotna eksplozija zahtevala okolo pet
sto človeških žrtev. Zogljena, raztrgana trupla 
spravljajo iz rovov, v katerih še vedno divja 
požar. Ni še pojasnjen vzrok podzemeljskega 
požara; ali če upoštevamo, da poplača leto za 
letom okolo tisoč Človeških življenj pridobiva
nje premoga, tedaj tudi lehko trdimo, da zavaja 
kapitalizem profitarski pohlep, da varčuje z dra
gimi varnostnimi napravami in da mu le člo
veško življenje mnogo manj vredno od zlata. 
Pol tisoča mrtvih rudarjev v Sengheniddu je 
strašen opomin. Strahotne nezgode ne smemo 
smatrati kot udarec usode, temveč krepka iz- 
podbuda naj bo proletarskim bojevnikom, da iz
silijo kapitalizmu vso varnost za svoje življenje 
po rudnikih in tovarnah, ki jo noče dati prosto
voljno.

Takoj ko je izbruhnil ogenj v rovu. je od
šlo rešilno moštvo na delo, ali prišli so le kakih 
50 metrov v notranjost rova, kjer gori. Pone
srečenci so še dve milji od rešiteljev. Oblasti 
so skoraj brez upanja, da bi dobili še koga od 
ponesrečencev pri življenju. Nezgoda v rudniku 
ie še strašnejša. ker ni zahtevala le življenja 
500 rudarjev, temveč je prizadetih neštevilno 
družin. Tako poročajo o ženi. kateri ie vzela 
katastrofa moža. štiri sinove in tri brate. V to
rek ob desetih zvečer so morali prenehati z re
šilnim delom; nadaljevali.bodo šele tedaj, ko 
pogase ogenj ali pa bodo morali čakati, da 
ugasne ogenj sam od sebe. Ob pol dvanajstih 
ponoči se ie potem posrečilo moštvu, da so zar- 
dušili ogenj v rovu Lancaster. Trupla, ki so jih 
spravili na dan, so pa tako raztrgana in pohab
ljena, da ni mogoče nikogar spoznati. Cele dru
žine. od pet do sedem oseb, so med mrtvimi 
in pogrešanimi. V vsem okraju ni ene družine, 
ki ne bi bila izgubila pri nesreči enega Člana ali 
več. Rešilno moštvo je delalo vso noč in ves 
dan z največjim naporom in spravili so na 
varno 489 še živih rudarfcv. od katerih je pa 
mnogo tako ranjenih, da so jih prepeljali v bol
nišnico. 418 rudarjev je pa neizogibno izgub
ljenih.

Dvesto mrtvih rudarjev so spravili do srede 
zvečer iz rovov. Strahoten, pretresljiv pogled ie 
bil. ko so s košom, s katerim se vozijo rudarji 
v jamo, neprenehoma dvigali truplo za truplom 
in ko so rudarji v nepregledni vrsti nosili mrtve 
tovariše v rudniško hišo, kamor so polagali 
žrtve drugo poleg druge na tla. Spoznati ni sko
raj nobenega. Ker ie bila eksplozija tako silo
vita, je mnogim rudarjem odtrgalo ude. drugi 
so zopet po obrazu tako ožgani, da ni spoznati

niti ene poteze. Rešeni rudarji pripovedujejo, 
da gori v notranjosti jame še vedno in da je 
edino upanje, da se rešijo pogrešani rudarji v 
tem, če zbeže v oddaljene dele jame. Ali tudi to 
upanje je zelo majhno, ker so se odtrgale po 
vsej lami velike skale, zlomile so se tudi lesene 
opore in ker zapirajo pot zlomljeni »hunti« in 
bruni. Kljub temu, da imajo rešilci krinke na 
obrazih in aparate, ki jim dovajajo kisik, morajo 
vsled strupenih plinov prekiniti od časa do 
časa z delom.

Zadnja poročila od srede pravijo, da je 540 
rudarjev brezdvomno postalo žrtev eksplozije. 
Vsekakor bo pa število žrtev še večje, ker je 
med rešenimi rudarji mnogo tako težko ranje
nih. da ne bodo okrevali. Vzroki nezgode še niso 
pojasnjeni. Vodstvo rudnika zatrjuje, da so vse 
varnostne naprave dobro funkcionirale; pre
iskava. kj je že v tiru. bo dognala, koliko je 
resnice na tej trditvi. Dejstvo pa je, da je pri
manjkovalo vode za gašenje in da se je rešil
nemu moštvu šele drugi dan posrečilo zadušiti 
ogenj.

Posebni poročevalec lista »Daily Mail« je 
govoril z rešenim rudarjem Sidney G re g o r
jem, ki Je pripovedoval: »Delal sem v rovu Lan
caster. Ob osmih zjutraj sem zaslišal dva 
močna udarca. Rov se ie napolnil z dimom in 
zrak je postal težak. Naenkrat nas je obdajal 
gost oblak premogovega prahu in dima. Poleg 
mene je delal mal dečko. Komaj dva koraka 
naprej sva videla. Vsa obupana sva tekla po 
galeriji, ko sva naenkrat zadela ob ognjegasce, 
ki so nam kazali, naj kreneva navzgor. Za nama 
je vse prasketalo in Se podiralo. Končno sva 
vendar prišla do koša. Deček je bil že skoraj 
nezavesten. S tovarišem sva ga potegnila 
kvišku. V rovu je vladal vzoren red. Mirno, ka
kor bi se ne bilo nič zgodilo. Je delalo rešilno 
moštvo. Mnogo rudarjev, ki so jih pravkar re
šiti. je hotelo z vso silo nazal v goreči rov, da 
rešijo svoje tovariše.« Isti list piše dalje; »Na 
temnem griču nad iamo Čakalo starčki, žene in 
otroci, sploh vsi, ki imajo koga v Jami. Kljub 
temu. da so zaprli vse dohode k rovom, se je 
posrečilo rudarskim ženam, da so prišle k ro
vom. kjer vijejo roke in milo prosijo pojasnil, 
kaj da je z njihovimi svojci. Žena. ki ima v 
rovu soproga, štiri sinove in tri brate, ie hotela 
vpričo tisočglave množice izvršiti samomor. 
Razburjenje narašča od minute do minute in 
mnogo čakajočih je že zblaznelo. Upanje, da bi 
rešili tudi le enega od onih, ki so še zaprti v 
rovih, izginja bolj in bolj.«

Dnevne beležke.
— Ker so volitve razpisane, se je začel »Slo

venec« zaganjati v socialno demokracijo kakor 
sršen. Zdelo bi se človeku, da se bogaboječi list 
zelo trudi s to rečjo, ker hodi po vsem svetu na
birat materijal za svoje napade. Vendar pa m 
treba, da bi se človeku preveč smilili junaki, ka
terim je naloženo to lepo delo. Trud je zelo po 
ceni, kajti klerikalci in beraški nacionalci imajo 
organizirano tovarno za izdelovanje takih na
padov, in časopisi, ki jih to veseli, dobe že izde
lano blago, če  kakšna redakcija niti ne ve. kdo 
in kaj ie dr. Adler, ga na ta način vendar lehko 
napada, kakor da so mu njeni reporterji za pe
tami pri delu in pri kosilu in kakor da se skri
vajo po noči še pod njegovo posteljo. »Slove
nec« ima s svojega stališča seveda prav. če na
pada nasprotnika, katerega se boji. Koliko časa 
bo pri tem zanj veljalo načelo, katero so njegovi 
gromovniki tako vneto zagovarjali v deželnem 
zboru, da bodi boj dostojen, je drugo in sicer že 
zato postransko vprašanje, ker so nazori o do
stojnosti zelo različni. Ampak nekoliko nepre
vidno je bilo katoliško glasilo vendar, ker je ta
koj od začetka tako očitno pokazalo strah pred 
socialno demokracijo. To se seveda ne dd izpre- 
meniti. da imajo strah. Ali neprevidnost je v 
tem, da ga kažejo. Nam je seveda čisto prav, 
če so neprevidni, in nič se nam ni treba jokati, 
če spoznajo volilci. da se skriva pod kričavo go
stobesednostjo zajčja korajža. Sicer pa nam je 
precej vseeno, kakšno taktiko si izbero deželni 
kristjani. Nam zadostuje prepričanje, da je v se
danjem trenotku boj proti gospodarjem, ki sma
trajo deželo za torišče svoje samopašnosti. naj
nujnejša javna naloga, pa bomo izvršili ta boj 
z vso odločnostjo, seveda Po svojem načrtu, ne 
pa po stranskih potih, na katera bi nas klerikalci 
najbrže radi zvabili. Strahovlada, ki se ie inšta
lirala na Kranjskem, ni domišljija. In dokler ta 
ne bo strta, le čedno javno življenje v deželi 
nemogoče. Torej jo je treba streti. Armada, ki 
pojde za to v boj. je večja, nego mislijo gospodje 
pri »Slovencu«.

— Klerikalna strahovlada je po mnenju ka
toliškega »Slovenca« le prazna bajka. Radi bi 
vedeli, kaj bi se moralo še zgoditi, da bi se moglo 
na Kranjskem govoriti o strahovladi. Če ne bi 
bil človek videl nič druzega kakor obnašanje

klerikalnih mogotcev v  deželnem zboru, bi že 
moral pritrditi besedi o strahovladi. Treba je 
bilo le pogledati Šušteršiča, ki je sedel mogočno 
kakor Jupiter tonans na svojem prestolu, pa gr
mel proti opoziciji, kakor da ima pred sabo šol
ske paglavce, ne pa poslancev. Šal je bilo ne
znansko veliko smešnega v tem nastopu. Če 
je začel stresati moralo pa s svojim neznosnim 
šmirenkomedrjantovskim patosom govoriti, kako 
je to ali to »umaaaazano. niiizko« itd., tedaj so 
človeka lomili krči. Ali njegovo večno žuganje, 
da vzame govorniku besedo, njegovo klicanje 
na red. sklicavanie disciplinarnega odseka z 
njegovim preiudiciraiočim obrazlaganjem le zna
menje prevzetnosti, ki obuja največjo antipatijo 
Kdor se čuti na predsedniškem mestu v dežel
nem zboru, kjer je vendar le prvi med enakimi, 
takega absolutista, je še večji tiran tam. kjer vidi 
socialne razdalje. Strahovlado pa kaže vse rav
nanje deželnih kristjanov od konca do kraja. Čt 
se javno razglaša za načelo, da velja v očeh 
deželnih poveljnikov le tisti kal. kdor se vrže 
pred njimi v prah in poje njih politično pesemco. 
je to teroriziranje vesti, za katero ni nobene 
opravičbe. če  bi klerikalci kaj zaupali svojim 
političnim načelom, bi jih moralo biti samih 
sram tega strahovanja. Kajti ponosni bi bili le 
tedaj lehko, če bi mogli lasnih oči in mirne ve
sti reči: »Glejte, pred našo oblastjo so vsi enaki; 
naj je kdo klerikalec, liberalec ali socialist, to 
nam je vseeno; pravice so za vse enake, nihče 
ni zapostavljen zaradi svojega političnega mi
šljenja, pa vendar so nam zvesti naši pristaši 
in se rnnože.« Pridobivati »somišljenike« s pro- 
tekcijo, ni umetnost. Ampak kdor ima toliko 
dostojnosti v ustih, kolikor so jo v zadnjem za
sedanju prodajali klerikalci, bi moral tudi pomi
sliti. da se s takimi protekcijami korumpira 
ljudstvo in ubija vsa politična morala. Vrhutega 
pa je dobiček, ki ga ima vladajoča stranka od 
tega sistema, malo vreden, ker ni trajen. S tra
hovlada učinkuje, dokler imajo ljudje strah. Če 
pa spoznajo prodane duše, da ni na eni strani 
več dobička, presedlalo tako brezbrižno na osla, 
kakor so prej presedlali na konja. Vsaka straho
vlada nosi sama v sebi kal smrti — tudi kleri
kalna.

— V spomin bitke pri Lipskem je bil snoči 
tudi v Ljubljani mirozov, pri katerem je postalo



Za resnico.
Roman.

Spisal J o ž e f  L a l c h t e r .
(Dalje.)

»AH ste Moravan?« Je O trik a vprašala hi
poma.

Mikyška se Je nasmejal. »Gospodična se 
bržkone čudi mojemu *tož«.« je delal, »no. Jaz 
sem preje stanoval z dvema Moravatioma. ki 
sta vedno pravila *tož«. jaz sem Ju posnemal, 
*fcož, kamerada«. dokler mi ni ostalo.*

Crez trenotek le Otilka vprašala:
»Kam Pa hočeta pravzaprav iti še sedaj z 

bratom ? Ne vem. kal bo dejala mamica, pravzai- 
prav bi moral z menoj domov.«

Ivana Je malo zbodlo. Mikvška Je začel go
vorki, Češ, da se po tako dolgem bivanju na 
Dunaju mora zopet pokazati med prijatelje. 
»Hrubv. boste videl, kako navdušeno vas po
zdravijo.«

»A v vaših 'družbah se menda raztovarjate 
podobno, kakor preje pri nas na večerih?« je iz
praševala Otilka.

»Tudi, gospodična«. Je pritrjeval Mikyška, 
»sajno da Je sedal že vse drugače. Takrat so 
bile vse to same megle, danes pa se z nami že 
računa, kakor s trdno stranko. Danes imamo 
Že velikanski vpliv na mladočehe — in kaj, ali 

»e Citate »Novih Struj«, gospodična? Tam 
tanko vidite, kal mi hočemo v politiki, umetno

po zaslugi nekaterih izzivačev na drug način ži
vahno. nego So Si mislili prireditelji. V mestu je 
bilo slišati, da napravita mirozov obe vojaški 
godbi, belgijska in domobranska. Veliko ljudi Je 
čakalo na drugo, ki pa ni prišla, baje ker ni do
bila novih inštrumentov. Po ulicah so se vsled 
tega zbrale razne skupine, ki jih je neodločnost, 
kaj da bi počeli, vodila semintja. Belgijska godba 
je med tem igrala pred palačo deželne vlade, 
pred stanovanjem divizionarja Kusmaneka, pa 
pred deželnim dvorcem. Do tedai je bilo vse 
razmeroma mirno. V Stritarjevi ulici so se pa 
oglasili provokaterji. Pred godbo je korakala 
skupina nemških študentkov. katere sta vodila 
neki Kadiunigg in mladi Mahr. pa sta izdala pa
rolo, da naj se pred mestnim magistratom kriči 
»Hocli« in »Hoil«. Seveda je bila to nameravana 
nemško nacionalna demonstracija proti Sloven
cem, ki bi bila sama po sebi le neumna, če nc 
bi bil očiten namen, da izzove odpor pri Sloven
cih. ki naj bi dali zopet povod šmokovskemu pi
sarjenju o Unkultur in chauvinistische Gehassig- 

dei' Slovenen. To se je Ponavljalo tudi pred 
škofijo in pozneie v Zvezdi. Kar bi bili vroče
krvni izzivači radi dosegli, se ni izvršilo; zgo
dilo se sploh ni nič druzega, kakor da ie neko
liko mlajših ljudi reagiralo z živio-klici. Kljub 
lema ie bik) nekai oseb aretiranih. Očividci nam 
zatrjujejo, da niso storili nič dru/ega. kakor da 
so klicali »Živio«. Človeku bi se zdelo to ne
verjetno. če nam ne bi paralelno s tem zanes
ljivi sodnlgi poročali, da je policijski lajtnaut 
lurner. kj je sam ukazal nekoliko.aretacij, kri
čal »Krainer Hunde«. To ie od policista v vsak
danjem življenju nekoliko preveč, v službi ie pa 
to tako nezaslišano, da smo radovedni, koliko 
časa bo ta človek še smel delati »red in mir« 
Po Ljubljani.

železničarski shod bo nocoj oh 8. 
v salonu pri »Levu«, Masiia Terez ii« cesta. Na 
shodu v ro č a ta  sodrug Miilier Rudolf, drž. posl. 
z Dunaja, in sodrug Kopač iz Trsta. Sodrugi. čas 
* Na shodu bomo razpravljali o šestletni 
~akalni dobi vlakospremnega in kurilniškega 
osobja. Pridite vsi. nihče naj ne manjka!

7  Shod c. kr. državnih nastavljencev bo 
v nedeljo dne 19. oktobra 1913 ob pol 11. do
poldne v »Mestnem domu«, ki naj najostreje 
protestira proti nezaslišanemu, brezprimerne- 
mu zavlačevanju vseh činitellev Ra potrebno 
pi iznane rešitve državnih uslužbencev iz bede 
P siromaštva. Ako Vam ie na tem, da zakono
daja že vendar končno upošteva Vaše življen- 
ske interese, ako hočete, da Vaš glas ne ostane 
Kije vpijočega v puščavi tedai poznate svoio 
dolžnost. Vaši zaupniki bodo terjali od Vas ma
lenkostno žrtev. Brez žrtev ni zmage! Ne pri
čakujte od drugih, ako jih sami niste voljni pri
našati. Za slučaj, da ostane ta apel brez odme
va, bi Inli Vaši voditelji primorani odklanjati 
vsako odgovornost. Odločitev je odslej v Va
ših rokah! Og. drž. poslance vseh strank vljud
no vabijo na shod Združene organizacije c. kr. 
državnih nastavljencev.

~  J»ven društveni shod priredi strokovna 
orgam zaaja krojačev v Ljubljani v torek due \ 

; oktobra Ofe 8. zvečer v salonu restavracije i 
pri Perlesu, Prešernova ulica št. 8. Poročevalec 
tovariš Jos. Prašek, zvezin tajnik z Dunaja, 
tovariš« m tovarišice, udeležite se shoda pol
noštevilno. ker se shod vrši v vašem interesu!
— Odbor.

Koricer* v  hotelu Tratnik na Sv. Petra 
cesti. Danes se vrši koncert godbenikov bivše 
»blov. Filharmonije« v hotelu Tratnik (»Zlata 
kaplja«) pod vodstvom koncertnega mojstra g. 
Hogomda Cernyja. Začetek ob 8. zvečer, 
vstopnina 40 vin. Za obilen poset se priporo
čalo godbeniki.

Koncert in zabavni večer s plesotn pri— 
rede jutri bivši godbeniki »Slov. Filharmonije« 
v hotelu »Tivoli«. Popoldne od 4. do 7. koncert, 
zvečer od 8 dalje zabava s plesom. Koncert 
proizvajajo bivši godbeniki »Slov. Filharmo
nije« pod vodstvom koncertnega mojstra B. 
Lernyja, tudi pri plesu bodo igrali najživahnej- 
se Straussove. Lebarjeve in dru«,e priljubljene 
X , koncertu je vstopnina 40 vin., otroci 

:  l e*a v spremstvu starišev vstopnine 
Prosti. Zvečer vstopnina 60 vin. Za obilen poset 
se priporočam godbeniki.

,*? v Ljubljani: Emilija Seydl, vzgo
jiteljica. 88 let. — Marija A. Zorc. hči hlapca,
lo dni. — Jožefa Perschler, žena železniškega 
delavca. 27 let.

Požar. V četrtek ob pol 10, dopoldne 
Je izbruhnil ogenj v Stobu pri Domžalah pri po-
twtm - -irTTrir.i i' , ||rt|..T -- - -

sestniku Lovšetu. Pogorela so vsa gospoefarska 
poslopja. Škoda je velika. Zavarovan te bil pri 
»Slaviji« za 4400 K. Na pomoč sta prihiteli ga
silni društvi iz Štaba in Domžal in le tema se 
je zahvaliti, da se ni požar razširil.

— Smrtna nezgoda vsled neprevidnosti.
V Orehku v postojnskem okraju je snažil posest
nikov sin Olažar zvečer pištolo. Sedel je v  ku
hinji pri mizi, njegova sestra Antonija pa le pri
pravljala krmo za živino. Med snaženjem Je 
Olažar, ki ni vedel, da je pištola nabita, sprožil 
petelina in krogla je zadela sestro v glavo. Dekle 
je bilo takoj mrtvo.

— V Šiško. Volilni shod se vrši v pondeljek 
zvečer pri Anžoku. O kranjskem deželnem 
zboru bodeta poročala sodrug Etbin in Anton 
Kristan. Začetek ob 8. uri zvečer. Agitujte za 
obilno udeležbo!

— Z Jesenic. Lipar Franc Je pri odhodu iz 
domovine daroval K 13.24 jugosl. soc. dem. 
stranki.

— Iz Tržiča. Štrajk v tovarni Kozina & Co. 
je končan z zmago šteparic. Dobile so to, k&r
se jim je odtrgalo. Zadovoljne pa še niso po- 
vsem !

— Otroci so zažgali. Iz Kranja poročajo:
V torek je pogorelo nekemu posestniku v Spod
njih Dupljah gospodarsko poslopje, hiša in ‘dva 
hleva. Prišle so takol tri požarne brambe; ker 
pa ie bil močan veter, niso mogle pogasiti ognja. 
Zažgali so otroci. Isti dan je pogorela hiša ne
kemu kajžarju v Dolski vasi pri Begnjah. Tudi 
tukaj so zažgali otroci, ki so se igrati z vžigali
cami.

— UtonHa je v Cerkljah pri Kranju triletna 
hčerka hišnega posestnika in trgovca Jakoba 
Kristana. Dekle se ie igralo ob vaškem potoku 
in padlo v vodo. Kliub takojšnji pomoči n! bilo 
mogoče rešiti otroka. _

— »Poslednji dnevi Pompejev«, ta film 
so včeraj splošno občudovali. Za udobnost obi
skovalcev je blagajna danes in vsak dan zjutraj 
od pert 11. do 12. odprta. Pripravlja se Emile 
Zolajev »Germinal«.

IdrU*. *
— Vsem onim delavcem in'rudarjem, k* se

potegujejo za pravilno uvrstitev v plačilni pra
vilnik. se tem potom naznanja, da bo tozadeven 
shod zopet v torek dne 21. t. m. ob 9. zvečer 
v  salonu gospe M. Strausove. Kdor se Se ni 
zglasil, naj to do torka stori, ker se mora; ta 
dan memorandum definitivno skleniti. Da trpe 
zglašeni delavci vsled nepravilnega uvrščenja 
v  plačilne stopinje grozne krivice, je sedal las
no dokazano. Kako je to prišlo, bomo pa doka
zali na shodu. Pridite vsi!

— Lep uspeh naše vinske trgatve smo do
segli v nedeljo. Priredba je privedla k trgatvi- 
toliko ljudi, da je bila pivarna »Črnega orla« 
natlačeno polna in več kot sto ljudi se je mo
ralo vrniti, ker ni bilo več prostora. Škoda le 
le, da se le pri vstopnini In obsodbi tatov pre
malo pazilo. Vsem prirediteljem pa izrekamo 
s  tem iskreno zahvalo za trud, v prvi vrsti pa 
sodr. vmičarkam in viničarjem.

— Javen ljudski shod v Idriji s poročilom
posl. Gangla o zadnjem zasedanju deželnega 
zbora, ki naj bi se vršil to nedeljo, bo 26. t  m. 
na istem prostoru in ob isti uri, kakor je bilo 
prvotno določeno.

Poslednji dnevi Pompeja.
7 dni od petka 17. do četrtka 28. okt.
največja katastrofa človeštva, po romanu Edvarda 
Bulverja. S dejanj, 2 uri predvajanja. Šolski mla
dini dostopno. — Cirkuški prizori z levi, gladi
atorske borbe, rimski bakanali, izbruh vezuva. 
Predstave ob 3, 5, 7, 9, v nedeljo ob pol 11, 2, 
4, 6, 8, 10. Zvišane cene K 190, 1-60, 1-30* 1,-, 
in K —-60,_____________________Kino Ideal.

Delavci v Ljubljani in okolici!
Za volitve v

obrtno sodišče
so imeniki v  Ljubljana m po občinah, ki spa
dajo v področje ljubljanskega obrtnega sodišča, 
razgrnjeni v  občinskih uradih. Prepričajte se, 
če ste pravilno vpisani in poskrbite, da Vas vpi
šejo, če niste. Vpisan mora biti vsak, kdor Je

*

sti, kal sploh hočemo. Hruby. vi imate gotovo 
»Nove Struje«, posodite Jih gospodični, da se 
prepriča. Oospodična. priporočal bi vam zlasti 
članek o zakonu.«

»Glejmo ? O zakonu se tudi piše on3i?
In kal lepega?«

»Sploh filozofiia zakona!« je Mikvška Od
govoril važno. »Mi oznanjamo nov zakoni«

»Nov zakon? In kakšen zakon?«
»Preberi torej, pa boš zvedela, kakšen,« se 

je utaknil Ivan vmes.
»Dovoljujem si vam  razložiti, gospodična«, 

se Je ponujal Mikyška. »Oznanjamo zako*L k a
teri ne ubiia individija in svobodne volje. Vsaka 
stran ostane v zakonu popolnoma svoja, zvesta 
sama sebi. svojemu individualnemu jaz.«

»Zvesta sebi. svoJemH individualnemu Jaz? 
Kako to, prosim vas?«

»Razjasnim Vam obširneje, gospodična. V 
tistem starem, filistrskem zakonu Je žena ali 
sužnja ali če Je njen mož — dovolite — po« ci- 
pelo. Je pa mož suženl. Tega mi v novem niUSem 
zakonu nikakor nočemo. Niti žena. niti mož ne 
sme biti suženj, vsak naj preživi življenje kot 
individ.il po svoje, preživi popolnoma po svoje, 
kajti samo tako polno individualno življenje je 
pravzaprav življenje. Oba zakonca se spajata 
samo zato. 'da se podpirata in ustrezata neki fi- 
ziologični pa to so že delikatne stvari.«

Otilka je molčala in se sama pri sebi malo 
nasmejala. Nato ie izpregovorila;

»Potemtakem vsak lahko počenja v takem

bil dne 26. avgusta v  delu. Zaradi eventualne 
reklamacije vzemite potrebne dokumente, zla
sti delavsko knjižico, s seboj!

Goriško.
— Popravek. V včerajšnji številki »Zarje« 

smo opazili pomoto, in sicer pod stavkom : »De
jal je med drugim tudi to. da nameravajo so
cialni demokratje v Nabrežini 4. oktobra upri
zoriti proti članom NDO. splošno stavko in da 
bo v tem slučaju NDO. že skrbela za to. da bodo 
nabrežinski gospodarji dobili potrebne delavske 
moči. V stavku bodi pravilno namesto »4. okto
bra« rečeno 11. aprila.

Deželno zastopstvo stavbin- 
skih delavcev v Trstu.

Sodrngi stavbinski delavci!
Kakšno je bilo delo in kakšni so bili uspehi 

naše zidarske organizacije prvih deset let nje
nega obstanka, je težko povedati s par vrsti
cami. Veliko je bilo bojev in veliko je bilo 
uspehov. Danes zidar ni več ponižni suženj ka
kršen je bil pred desetimi leti, ko je moral mir
no prenašati preganjanje od strani delodajalcev. 
Danes zidar ni več prisiljen garati kot žival od 
ranega jutra do poznega večera, za bore tri 
krone na dan. Danes so se po zaslugi agilne in 
močne strokovne organizacije zidarske razme
re v naši deželi kakor po vsej državi zelo iz- 
premenile v materialnem in moralnem oziru.

Kdo od nas je pred desetimi leti mislil od
praviti škodjivo akordno delo? Danes je to sko- 
ro to povsod po pogodbi odpravljeno.

Kdo od nas je pred desetimi leti mislil, da 
si potom delovne pogodbe pridobimo minimal
no plačo, to ie minimum, kar potrebuje zidar, 
da se preživi? Danes smo dosegli po vsem 
okraju izvzemši Ljubljano minimalno plačo po
tom delovne pogodbe. Kdo od nas je pred dese
timi leti misliti, da si pridobimo posredovalnice 
za delo? Danes imamo posredovalnice v Trstu, 
Pulju, Zadru, Grdaišču in Korminu. To so naj
važnejši uspehi naše organizacije v času nje
nega obstanka.

Dobro vemo. da se vse te pridobitve danes 
ne upoštevajo povsod od podjetnikov. Ali tega 
ni kriva organizacija, temveč krivi so tisti zi
darji, ki so po doseženem uspehu zapustili or
ganizacijo. ki jim je vse omenjeno pridobila.

'Še vedno je čas, da prisilimo podjetnike, 
da bodo .upoštevali naše delovne pogodbe, kjer 
obstoje in sklenili nove tam, kjer jih ni. Treba 
ie le utrditi našo organizacijo, da dobi tisto moč 
ki je za boj in zmago potrebna. Čas je ugoden! 
Zidarji in pomožni delavci (rr.anovali) ne bodo 
vec ločeni, temveč se združijo v močno zvezo 
stavbinskih delavcev v Avstriji. Ta združitev 
moči in dela, bo gotovo uplivala na naše bodoče 
boje. ker se bodo vsi stavbinski delavci zdru
ženo bojevali pod rdečo zastavo podpirani od 
naše centralne zveze.

Pomožni delavci!
Nihče ne more občutiti potrebe po izbolj

šanju žalostnih razmer bolj kakor Vi. Vi ste še 
pravi suženj, kakor ste bili pred desetimi leti. 
Vi ste še krvavo izkoriščani. Z Vami ravnajo 
po nečloveško in ste brez vsakih pravic. Vi ni
mate nikogar, ki bi Vas zagovarjal in branil 
pred krivicami, ki se Vam gode, Vi ste še pod
vrženi najlmjšemu in nečloveškemu izkorišča
nju. ako si hočete zaslužiti košček trdega kruha.

Zakaj vse to? Zato ker ste bili vedno brez 
organizacije in ste Čakali na milost podjetnikov.

Zbudite se enkrat iz spanja, pristopite k or
ganizaciji in delujte skupno z Vašimi sotrpini 
zidarji, ker si boste le skupno potom organiza
cije zboljšali svoje razmere. Združite se in 
združeni pojdite na delo po geslu »vsi za enega, 
eden za vse«. Pomnožite organizacijo in pri
pravite se za bodoče boje v obrambo Vaših 
moralnih in materialnih interesov.

Vsi v organizacijo, sodrugi zidarji in po
možni delavci! Postanite bojevniki delavske 
armade, ki se bojuje za pridobitev Vaših pra
vic in za zrušitev današnje kapitalistične 
družbe.

Sodrugi zidarji in pomožni delavci!
Dne prvega Januarja 1914 se združita »zveza 

zidarjev« in »zveza stavb. pom. delavcev« v
zvezo stavbinskih delavcev v Avstriji.
Po skupnem dogovoru obeh zvez se bodo 

vse doslej obstoječe podružnice razpustile in na

njih mestu takoj ustanovile podružnice zveze’ 
stavbinskih delavcev. To se mora izvršiti že 
tem letu. ker so pravila novih podružnic že po,
trjena.

štvo

Sodrugi stavbinski delavci v Trstu!
Po naročilu zveze sklicuje podpisano tafid.

ustanovni občni zbor
ki bo v nedeljo 19. t. m. ob pol 3. popoldne t  
»Delavskem domu«, via Madonnina 15. s sle
dečim^ dnevnim redom: 1. Razpust sedanje po
družnice: 2. ustanovitev r>odružnice zveze stav
binskih delavcev v Avstriji: 3. volitev odbora;' 
4. raznoterosti. Sodrugi stavbinski delavci, agi
tirajte. da bo ta ustanovni občni zbor prava ma
nifestacija Vaše volje za boj v dosego Vaših 
stanovskih in človeških pravic.

Živela mednarodna zveza stavbinskih de
lavcev!
Deželno tajništvo zveze stavbinskih delavcev 
za Trst, Istro, Goriško, Kranjsko in Dalmacijo.

Socialno politični pregled.
— Strokovne organizacije v Nemčiji so štele

lansko leto 2,5.10.390 članov in članic. Neumorno 
so nemški sodrugi na delu, da ojačijo svoje bojne 
organizacije in za to zaslužijo tudi nemški de- 
lavci. kjer imajo močne organizacije, po dva
krat. trikrat toliko kakor avstrijski delavci. Ko 
so bili draždanski kovinarji v Ljubljani, so od 
začudenja kar strmeli nad nizkimi mezdami tu
kajšnjega delavstva. Višje mezde so prvi poffoj, 
da se dvigne kulturna stopnja delavstva. Ža- 
kai. delavec ki zasluži le toliko, da se vsak dan 
naje, takemu delavcu ne zaležejo najlepše pri
dige o potrebi izobrazbe prav nič, ker za iz
obrazbo je treba denarja. Tudi to pove mnoffo, 
da je izseljevanje nemških delavcev v Amerlfco 
veliko veliko manjše, kakor izseljevanje avstrij
skih delavcev. Domovina jim daje dovelj kruha, 
zato ne beže kar cele armade iz nje kakor pH 
nas. Sodrugi. nemški delavci, ki so najčvrstejša 
četa vse socialistične svetovne armade, nal bodo 
nam, ki smo še šibki v naših organizacijah sve
tel zgled. Kai vse premore resno delo zavedmli 
delavcev nain pokažeta ti dve števili: leta 1903. 
je bilo v Nemčiji 887.698 organiziranih delav
cev. leta 1912. pa 2,530.390! 1,642.692 Članov 
in članic so pridobili v devetih letih! Lehkd s0 
ponosni nemški sodrugi na svoje delo in z mirM 
vestjo porečejo: Vsa leta smo zvesto izpolnje
vali dolžnosti, ki jih nam nalaga naše zvauje ** 
kulturni napredek človeštva. Tudi nemške de* 
lavke so krepko organizirane in leto za letom 
postaja število zavednih proletark večje: feH 
1905 je bilo v  strokovnih organizacijah 74.411 
delavk, leta 1912. pa 216.462! Sodrugi krepko 
na delo. agitirajte med nezavednimi tovar®. 
da ne ostanemo najmanjši v socialistični ar** 
madil

Trst.
— Zborovanje zaupnikov. V sredo se je Vl»

šilo zborovanje zaupnikov okrajne politične oh 
ganizacije za II. okraj. Udeležila se je tega se- 
stanka pretežna večina zaupnikov iz Skorklfc 
ter se ie sklenilo takoj iti na^delo za ustanovite* 
»Krajevne organizacije za Škorkljo«. ZaupniSd 
zbor za Škorkljo sestoji iz sledečih sodrugovi 
Česnik Lovrenc, Plečko Ivan, Krajnc Franc, 
Sternad Franc, Skorupka Rudolf, Jenko Jakot, 
Oergolet Josip. Miklavec Peter, Mavrič Fran«. 
Valenčič Franc, Perinič Bernard, Macarol Ivan, 
Škerjanc Viktor in Jeraj Franc, ki je načelnik 
zaupniškemu zboru. Ti sodrugi so pooblaščeii 
nabirati člane, stanujoče v Skorklji, in ko W 
zadostno število, se ustanovi organizacija ** 
Škorkljo, kar upamo, da se zgodi v malo dneh. 
Ostalim zaupnikom, ki so dobili vabila in sook 
veščeni, da jih je odbor imenoval za zaupnike, 
poročamo, da skličemo za prihodnji teden zof** 
zborovanje, in sicer za Greto, Rojan BarkovH*. 
III. in IV. mestni okraj. Toliko v pojasnilo.

— V*e viničarje In vlničarke vabimo na 
društveni izlet v Sv. Križ. ki bo v nedeljo 19- 
m. Odhod z vlakom ob L in 45 min. popoldne 
z juž. kolodvora. Zbiranje ob pol 2. na postaji. 
Nihče naj ne manjka.

— Okrajna organizacija v Rojami vabi vse 
odbornike na jako važno sejo. ki ho v sredo 
22. t. m. v gostilni International ob 8. in pol zve
čer.

zakonu, kar hoče. kakor bi ne bil sploh zako
nec?«

»Skratka, gospodična, ima popolnoma svo
bodo svoje osebe, svoje volje, ostaja sam svoj 
individij. Če pa to zakoncema ni všeč. da bi ži
vela drug pri drugem, če spoznata, da ju to 
mrzi. kal druzega naj storita, nego ločiti se? 
To je samo naravna posledica. To je prosti za
kon. gospodična, in človeštvo si naravnost mora 
dati prosti zakon, prosto ljubezen.«

Otilka se ni upala ugovarjati in Mikyška, 
ki je prišel v tir, je nadaljeval:

»Sai je večna zakonska zvestoba proti
slovje. gospodična. Ali more človek nekaj ob
ljubljati za jutri, in kaj celo do smrti? Ljubezen 
ni v človeških rokah, človek je ne more ovladati 
s svojo voljo, ljubezen je popolnoma samo
stojen pojav na človeku, neodvisen od volje. 
To je čustvo, gospodična, in čustva človek ne 
Vlada, ampak čustvo vlada človeka. Ali naj se 
mari dva. ko postajata zoprna drug drugemu, 
ko spoznavata, da je izginila njiju ljubezen, ko 
se začneta celo sovražiti, ali naj se potem mu
čita do konca življenja? Prosto živeti iti svo
bodno se lahko ločiti je naše geslo.«

»Potem se pa vsak lahko znova oženi?« je 
naglo vprašala Otilka.

»Da, gospodična,« je pritrjeval Mikyška, 
»To le le nadaljnja posledica naše ideje. Alj se 
strinjate?«

»Ne vem. ali naj se strinjam?« ie smehljaje 
odvrnila Otilka. »O takih stvareh Je morda šele

mogoče govoriti, ko človek sam poskusi in spfr 
zna, kako je v zakonu.«

»To ni res,« se je Ivan utaknil zopet vmeS 
kratko, »to so ideje in o teh se vendar da i vo- 
prej splošno diskutirati.«

»Tj si za?« je vprašala Otilka.
»Za — ali proti? Sicer pa nam gre se3af 

za nekai popolnoma druzega. važnejšega. Ko* 
nečno: naravno je to.«

XV.
Ura je bila deset, ko je Otilka prišla na W 

nogradih domov in ko je Mikvška z neskoni' 
nrnii pokloni ponavljal: »Poljubljam roko, g>
spodična!«

Potem sta z Ivanom korakala dalje po ulici 
»Poglejte,« je dejal, »v kakšne vražje zadre«# 
bi človek zašel. Verjemite, jaz sedaj nisem mogej 
razložiti, kai je romantizem in realizem, če M 
ine bili ubHi. Se dobro, da smo z govorico W 
zamečkali. Toda čujte. Hruby. nebeško 
košno sestro imate. Sedaj pa med tovariše! 
Morda bo še kdo tam. Lašek gotovo!«

Zavila sta v stransko ulico. Ta m  te«1 
bilo*' drugem, tretjem nadstropju razsvetlje^ 
kakšno okno., p riž iga le  le po nljcah že Mg3*** 
svetilke. Odmev korakov se is razlegal 
otenjneJem tlaku, Srečala sta stražnika in 
stilca kanalov s svetilno in z golido.

»Prijeten p o s e li  ie omejil Mjkyška, »N* 
Urtfbv. nam se vendarle bolje godi. ko ‘
filozofiramo o zakonu in fiam m treba 
takih golid. Ali bi jih vi hotel?«



— Mladeniška organizacija. Članom tarrrbu- 
:5keKa zbora se javlja, da je tamburaška vaja 
itri v soboto 18. t. m. ob 8. in pol zvečer. Naj 
ifiJe ne manjka.

— Velika družinska veselica bo v nedeljo 
U  m. ob priliki ustanovitve podružnice stav- 
iiskih delavcev v Trstu v veliki in mali dvo
jni »Delavskega doma«. Via Madonnina 15. s 
edečim sporedom: 1. Koncert z godbo in pet
in, pri katerem sodeluje zidarska godba in pev- 
iti zbor '■? v ; !on,ie. 2. Loterija s tremi lepimi do-
i l  jn I, Zlatn verižica. 11. Zapestnica,
I, Lepa steklenica s šestimi kozarci. 3. Šaljiva 
ifta. A. Metanje koriandolov in druge zabave. 
Ples bo v zeleni dvorani od 7. do 11. zvečer, 

ifeček veselice ob 5. popoldne. (Po končanem 
Knein zboru.) Vstopnina na veselico 40 v hi. 
ti moške, 30 vin. za ženske. Otroci vstopujne 
fes1,. Vstopnina k plesu 40 vin. za nmSke. 30 
inarjev za ženske. V nedeljo 19. t. m. popoldne 
ti v »Delavski dom« na občni zbor in na vese- 
co. — Odbor.
— Nepotrebno priznanje. Na strankinem zbo- 

ovanju italijanskih sodrugov, ki se je vršilo 
»tečeni teden, je povedal sodr. Cerniutz v 
iširrem govoru svoic mnenje glede na vzro- 
' ki so  povzročili pri zadnjih volitvah neuspeh 

socialno demokratične stranke. Med mnoge 
Zroke. ki jih je navedel, je prištel (udi baje 
ftmalo energično postopanje socialističnih 
'ržavnozborskih poslancev in pa slovenske so
fistične kandidature v listi socialističnih kan- 
Iflatur. Mnenje sodruga Cernurza glede po- 
'lednjfh ni bilo talno in kakorkoli so mu na
sprotovali s hvalevredno eneržijo skoro vsi 
talijanski sodrugi, vendar ni bil popolnoma 
tfamlien. Njegovo nasprotovanje do znanih 
veli slovenskih socialističnih kandidatur v me- 
d je izviralo iz taktičnih razlogov. To je tudi 

jomlai na prei imenovanem strankinem zbo- 
ifranfu italijanskih sodrugov. Njegov govor je 
tri! priobčen v listu »11 LavOfatore« in ga je bil 
‘iccolo« ttprav vesel. Poslednji je priobčil 
nalu potem obširen članek, kjer je na dolgo 

Irta široko dokazoval, da se sodrug Cernijjtz 
jtrlfffa p o p o l n o m a  z italijanskimi nacionalci. V 
/feralsnji številki »Piccoia« je pa objavil sodr. 
Cerniutz nekak popravek. Tam pravi odkrito, 
a je profi dvema slovenskima socialističnima 
irvdidaturama. ker si misli, da bi se dal brez 
h voditi uspešnejši boi proti italijanski burž- 

wziji Da pa ni proti temu, da bi imelo mesto 
taroHti slovenske zastopnike. Narobe. On si 
{tli uvedbo splošne in enake volilne pravice s 
Koporcionalnim zistemom. Tako bi bilo omo- 
ločeno slovenskim socialistom, da si izvolijo 
j svojo močjo potrebno število svojih zastopni
kov v mestif in okolici. »Piceolo« jemlje to iz-  
»ved na znanje in pravi, da se bo našla soci- 
tino demokratična stranka osamljeno v boju za 
hko volilno pravico, ki bo omogočala izvoli
tev tudi m e s t n ih  slovenskih zastopnikov. Ljud- 
jlvf) ne bo tega dovolilo, ono ljudstvo, ki hoče 
k ostane mestni zastop last italijanskega pre- 
fcvalstva. Ne bomo se prerekali s sodrugom 
^crniutzeni zaradi njegovega mnenja, ki hoče 

ifčaju proporcije dve socialistični kandidatni 
m  K o  pride čas. bo sklepala stranka. Dolj 
ta« zanima izpoved  »Piccoia« odkrito pove. da 

Hn n legoV a stranka bojevala proti proporčni 
Lifoi t r a v i c i .  To je naravno. V  Slovenski vo- 

bfošurici smo tudi povedali, zakaj. Toda 
Se to ne more motiti nas in nobene demokra
tove stranke. Kocka ie že  davno padla in boj 

m ora pričeti, boj, ki doseže fak o volilno pra
vico PO kateri bodo vse sile pravično zastopane 
y mestnem svetu. »Piccolo« se moti. da se bo 

stranka ustrašila »njegovega« ljudstva, o  
taterem še vedno goji napačne pojme. Se vedno 
H rad prisilil soc. demokracijo, nai opusti boi 
Iffvilefcifem; pa ne pojde. Privilegiranci nimajo

Cičak o v a ti od nas ničesar in nas pri tem ne moti 
istvo da ne bo ve  ̂ te s tn i svet potem tako 

Italijanski kakor ie sedat. Zavedno delavstvo 
Mhteva boj v dosego te pravice in stranka ima 
lolŽnost, da se poloti tega boja takoi in mu za
prto v i zmago.

Zadnje vesti.
SODRUO KARL HOGER MRTEV.

Dunaj. 18. Snoči ob pol 8. je umrl sodrug 
(i5*er za otrpnenjem srca. Pred dvema tednoma

je še delal v uredništvu »Volkstribiine«. Nena
doma ga je začela mrzlica tresti in zdravnik ie 
konstatiral plučnico. Zadnje dni se je njegovo 
stanje popravilo in prijatelji so upali, da okreva. 
Snoči pa ga je nepričakovano pograbila smrt. 
Sodrug Hoger je bil med delavnimi sodrugi eden 
najstarejših. Bil je po poklicu tiskar in je že pred 
štiridesetimi leti dobil prvo funkcijo v tiskarski 
organizaciji. Z nadarjenostjo in pridnostjo si je 
pridobil izredno obširno omiko. Bil jc izvrsten 
popularen govornik, jako spreten žurnalist in 
dober pisatelj. Njegova zgodovina dunajske re
volucije leta 1848. in njegovo delo »Iz lastne 
moči« bosta imeli trajno vrednost. V predzad
njem zasedanju je bil Hoger še državni poslanec. 
Na zadnjem strokovnem kongresu se ie kljub 
svoji bolezni pokazal, da se jc zahvalil za Če
stitke k njegovemu jubileju. Takrat ni nihče mi
slil. da bo tako kmalu mrtev. Pogreb bo najbrže 
jutri popoldne.

OZDRAVI JFN ZA RABLJA.
Dunaj, 18. Neka lokalna korespondenca po

roča, da bo razprava proti častniškemu slugi 
.fankuboviču. ki je dne 17. avgusta ustrelil stot
nika Eisenkoiba in njegovo nevesto, potem pa 
streljal nase in naposled skočil skozi okno, že 
danes pred gardnim Sodiščem. Jankubovič ie bil 
na smrt poškodovan v garnizijski bolnišnici. Te 
dni pa ie ozdravil in so ga z močno eskorto pre
peljali v vojaški zapor, kjer pričakuje sodbo.

ŠTAIFRSK1 DFŽFINI ZBOR.
Gradec. 17. Danes je imel deželni zbor dve 

seji. Prva se je pričela ob pol 11. dopoldne in je 
trajala do 3. popoldne; drugo ie otvoril deželni 
glavar ob tri četrt na 8. zvečer, zaključil pa 
ob tri četrt na 10. Med drugim je bila dopoldne 
ustanovitev slovenske gospodinjske šole za 
kmečka dekleta v 5t. .Turju ob južni železnici 
na dnevnem redu. VVastian in Ornig sta iz na
cionalnih razlogov govorila proti predlogu, ki 
ga je zagovarjal Jankovič. Sodrug Resel je iz
javil. da socialisti ne taje stvarne opravičeno
sti take Šole, da Pa morajo odločno ugovarjati 
političnim kravjim kupčijam. — Predlog o iz
enačenju deželnih uradnikov z državnimi se je 
odkazal finančnemu odseku. Resel je zagovar
jal predlog socialistične manjšine, da se zbolj
šajo tudi plače deželnih in gozdarskih delavcev. 
Večina ie odklonila predlog. Zvečer se je rešila 
neka graška šolska zadeva.

BERCHTOLD NA AVDIENCI.
Dunaj. 18. Včeraj popoldne ie bil grof Berch- 

told oa daljši avdienci pri cesarju. Poročal je 
baje o balkanskem položaju.

VELIKA NESREČA V ZRAKU.
Berlin. 17. Na letališču v Johannistaln je 

danes dopoldne eksplodiral mornariški zrako
plov »L. II«. Plaval je približno 300 metrov vi
soko. ko je nenadoma švignil plamen iz balona; 
zrakoplov je začel počasi, potem pa vse hitreje 
padati. Trideset oseb je mrtvih; med njimi je 
kapitan Behnisch. višji štabni svetnik Neumann, 
sfabnrk Bietzkar, trije tehniki, dva podkapitfina. 
dva mornariška inženirja, trije mašinisti in več 
mornarjev. Vzrok eksplozije ni znan: strokov
njaki mislijo, da se je balon morda prehitro dvig
nil. pa se ie plin močno razpel; če se balon pri 
tem kaj raztrgal, pa so v kovnih žicah nastale 
iskre, se ie plin na ta način tehko vnel.

AVSTRIJSKO VMEŠAVANJE NA BALKANU.
Dunaj, 18. V diplomatičnih krogih pravijo, 

da je ustvarila Srbija s svojim odgovorom na 
avstrijsko - italijansko zahtevo, da naj zapusti 
pozicije na albanskih tleh. zelo resen položaj. 
Avstrija stori v Btlgradti še en korak in bo od
ločno zahtevala, da se spoštujejo določbe lon
donske konference. Drugi avstrijski korak 1)0 
energičen. (Še kakšne nove mobilizacije za to 
Albanijo bi nam bilo treba! Avstrijski narodi 
pač še niso dovolj žrtvovali za to BerchtoIdoVO 
fantazmagorijo!)

SRBSKA SKUPŠTINA.
Belgrad, 18. Včeraj ob 11. dopoldne se je

otvorilo redno zasedanje skupštine s prestolnim 
govorom kralja Petra. Prestolni govor se ozira 
na zadnje vojne in pravi, da se je Srbija tako 
razširila, da jo ie le carstvo Dušanovo prese
galo. Skupšthri bo predložen proračun, zavaro

vanje invalidov, likvidacija vojnih stroškov, 
zakonita ureditev razmer v osvojenih krajih in 
brambma reforma. O zunanjih razmerah pravi 
prestolni govor. rda živi Srbija z vsemi drža
vami v prijateljskih odnošajih in upa. da se ob
novi kmalu tudi s Turčijo in Bolgarijo dobro 
in prijateljsko razmerje.

SRBIJA IN GRŠKA.
Belgrad, 18. Srbska in grška komisija za 

ustanovitev meje v okrožju Ortakej je ustavila 
delo. Srbija zahteva Ortakej in tri kilometre 
okolice zase. temu pa ugovarja Grška. O tem 
nasprotju naj razsodi londonska konferenca.

AMERIKA IN MEHIKO.
Washigton, 17. Predsednik VVilson ie vče

raj v govoru o položaju v Mehiki izjavil, da je 
nepreklicno sklenili prekiniti vse zveze z Huer- 
tovo vlado. Razmišlja se o drugih ukrepih, da 
se vzpostavi red v Mehiki. Visoki uradniki 
pravijo, da mislijo merodajni krogi na pogajanja 
z vstaši.

POTRES.
Novi Jork. 17. V državi Nikaragua je bil 

močan potres, ki je tako zbegal prebivalstvo v 
mestih Managoa. Mazaia in Granada, da je v 
divjem begu zapustilo hiše in prebiva na pro
stem.

Odgovorni urednik F r a n  B a r t l .
Izdaja in zalaga založba »Zarje«.

TisVfl Hčiteliska tiskarna« v Liubliani.

Kdor hoče 
uro zastonj!

/fr

Najtopleje se priporoča

gostilna ,Balija4
pri BobenčkunaGlincah

M . V a n in o
brusarnici, Stari trg (Kleparska ste

za (poleg Čevljarskega mostu)
se priporoča za vsa dela v brusarsko 
stroko. Tudi pridem na dom po stvari za 
brusiti — se lahko sporoči po dopisnici.

Da se naše izvrstne žepne ure povsod pozna, razdelimo

5 0 0 0  u r  /.a st o  ir].
Pošljite Vaš natančen naslov le na dopisnici na tvornico m

Jakob Honig, VVieii III|3.
Postamt 45, Fach Nr. 367.

Mesto K 135, samo K
enlegantni čevlji za gospode in dame ka
kor slika kaže zajemčeno pristno usnje z 
dvojno zbitimi trpežnimi usnjati podplati 
po najnovejšem fasonu z lepimi kapcam, 
izdelani. Tovarniška cena K 5‘— po po
vzetju. Pri naročilu zadostuje cent. mej* 

ali številka. Cobavlja se pri tvrdki

Schachter Leopold
Dunaj st. 57, X V I/2  L erehenfelderffu rtel št. 5.

Neugajajoče se zamenja.

jUf

Ceno posteljno perje!
Najboljši češki nakupni viri

ptfK; SS3«s
K; primapolbelejfa2-80K, 
belega 4 K; belega puha
stega 510 K; velefinegt 
aneznobelega, pufyenega, 
6-40 K, 8 K; puha sivega 
6 K. 7 K, belega, finega 

10 K; najflnelH prsni pnh 12 K. Naročita Od 6 kg 
naprej franko.

Zgotovljene postelje SfeSnSSU S!
tli rumenega nankinga, pernica 180 om dolga, 
120 cm Stroka, t dvema zglavnhsama, 80 cm dofei, 
80 cm itr., polnjena * novim sivim, prav stano
vitnim puhastim perjem 18 Ks napol puh »  K j ot*  
M K; poaameane pernioe 10X »2 “ i*  K, jo  E 
zglavnioe 8 K, 8*50 K, 4 K. Pernica, *X> om dolga, 
fid  cm Dr. 18 K, 1470 K, 17-80 K, 21 K, agtavnlea, 
90om dolg«, 70cm Ur. 460K 5-20K,5 70 K,#podn]a 
pernica ic možnega, črtastega gmdla, 180 om dolga, 
118 om Mr. 12-80 K, 14 80 K. Ra*po6H|a se po po
vzetju, od 12 K naprej franko. Lahko * a r fradto 
zamenja ta netlga]a]oče se vrne denar. — NatanonI 

eenovniki gratis in franko.
S. Betflsch, Dešenice Štev. 758, Celko.

Ochsena-kocke za juho po 4 vin.
zabelijo in ojačijo vse juhe, omake, guljaf i. t. d. 1 kocka zadostuje za napravljanje enega krožnika 
v resnici fine, okusne in redilne goveje juhe s krompirjem, zelenjavo in močnem govejem okusu.

Ochsena kot nadomestilo mesa ima se kot

dobro kosilo za 3 do 6 vin. za osebo.
Poskušnja prepriča. Cena je škailjica po 48 kock 3 vin. za komad franko colnine prosto za vse 
kraje Avstro-Ogrske. Plačilo po prejemu in odobrenju ob mesečnem sklepu. Neugajajoče vzamemo 
vsak čas nazaj. Za prekupnike v škatijah po 900 kock primerno cenejše. Ochsena se ne pokvari in

je z uradnim patentom zavarovano.

Altona (Elbe), Mohr & Co., G. m. O. H.

V

Čipkasto blago, čipke, uložki, vezenja
svila, posamentrija, gumbi, zaboii in vse druge modne potrebščine za 

dame v obilni izbiri in dobrega okusa v

modni trgovini za dame
P. Magdič, Ljubljana, $£2$%»

. . .

Otvoritev nove modne, manufaktume in suknene trgovine.
Tvrdka J. GROBELNIK

naznanja otvoritev svoje popolnoma na novo opremljene manufakturne trgovine v prostorih znane 
stare prodajalne tvrdke FRANC SOUVAN SIN, na

P T  Mestnem trga štev. 22 ir Ljubljani.
V spodnjih prostorih je modno in manufaktumo blago najbogatejše sortirano.............
................................ V prvem nadstropju je velik oddelek za sukno, preproge in zavese.
Vglifca zalaga novega in okusuega blaga ter ugodne cene dajejo pričakovanje im obilen po«et prejšnjih, in drugih cenjenih odjemalcev.

Z velespoštoyjy|

, GROBELNIK, prej Franc Souvan sin.



B. Gotzl, Ljubljana
r =  Mestni trg SL 19. — Stari trg št 8 .---------

K o n K n w i n ? e  i

Krasne novosti jesenskih oblek in p o v r šn ik o v  do
mačega izdelka« Za naročila po meri najvecja 

izbira tu- in inozemskega blaga.
Solidna postrežba. Majniil« cen©.

Naistarejša kranjBka odlikovana žganjama

Lorene Zdešar-ja nas!. J. Tribuč
Da Glincah

naznanja sl. občinstvu, da je otvoril 1. septembra tl. 
prodajalno v Ljubljani, Selenburgova ulica St. 6.

Brinjevec =
ga pni pristen, samo ene kvalitete, v zaprtih 
it(k!enicah po sledečih cenah: */■• litra K 1 — , 

‘/i litra K 190, 1 liter K 3 60.

j HajM jfi Srtalni stroj seJajmsti je I

f a f f !

ai■
■■
«■

10 letna 
garancija.

Pouk v vezenju brezplačen.
T rm  V n l r  ipeetatoa trgovina Krat* 
I g l i .  V U K ,  nlk llroJeT In k«l«s.
Ljubljana, Sodna ulica St. 7.

Ceniki zastonj In pottnlne prosto. ti
Učiteljska tiskarna
Ljubljana, Frančiškanska ul. 8

r. z. z o. z.

Tiskovine za šole, župan
stva in urade. Najmoder
nejše plakate in vabila za 
.*. shode in veselice. V

Letne zaključke
za druStva.

Najmodernejša uredba za ti
skanje listov, knjig, brošur, 

muzikalij itd.
Stereotlpija. @ Litografija.

W  Pošljite naročnino, W
I  če ie še niste 1 Y

Kavarna
celo nočodprta

&
• V

Gostilna
Florijanaka ulica Itev. 6.

O
Pristna Tina. Domača kuhinja

Kavarna
Unione v rrrstu
ulica Caserma in Torre Bianca
Velika zbirka političnih in leposlovnih re

vij in časnikov v vseh jezikih.

e===s Biljardi s s s s
Shajališče tržaSkih in vnanjih sodrugov. 

Postrežba točna. — Napitnina je odpravljena.

Ivan Jax in sin Ljubljana
Dunajska cesta štev. 17

priporoča svojo bogato zalogo 
- šl^ a lr iU a . stroj ©tt 

in stroje za pletenje 
(Strickmaschinen) 
za rodbino in obrt.
Pisalni stroji Adler. I
V o z n a  ic o lo s a .- ]

Ceniki se dobe zastonj in franko.

tii
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Izvršitev oprem ca neveste

&

Edna posebnost] 
likerja je

..Zdravnik 
—  želodca" S
je edina posebnost želodčnega likerja 
iz zdravilnih rastlin, kateri izborno 
vpliva proti slabosti v želodca ter ga 
radi tega v nobeni družini ne bi smelo 

manjkati.
Odllkavaa i  Pariza i  *1at* kalaja* la la s t to * « « .

Ustanov^eno leta 1870.

PERILO

ANOLO
zaloga čevljev Anton Novak Ljubljana

ŠUgriova d®?
zr©,Tr©3D. aociodLue trgro^rln.© ^£©.grA16-

Za jesensko sezono.

Priporoča novo došlo moderno obutev? katera je 
kljub nizkim cenam po priložnosti in  ̂kvaliteti 
prve vrste in nadkriljuje v sako konkurenčno blago.

za gospode, dame in ptroke
lastnega izdelka

ki je radi Izvrstnega kroja, točnega dela in nizke cene daleč znano, priporoča

— C. J. HAMANN —
LJUBLJANA.

——  Perilo po aaaerl »© najliltreja lztrrftl- — —

Istotam prva kranjska

pralnica in likalnica
perila za gospode. — Motorni obrat
N alsk rb n eje  varovanje perila. — Najnoveili stroji. 
Parilo 8e do načinu prve dunajake pralnice in likalnice brez ma-

K  a  s r -

Znano najp«iitene|ša postrežb«.^    *

*

✓

Posteljno perje, puh, kapok

s-Ka

s-Ka

■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ B S B B S

Prvovrstna in 
najboljša ko

lesa sedanjosti,
IBBESBB

dler
dler

dler

Sp.f»M K T  Ana Oorec, Ljubljana
Marije Terezije cesta 14, (Novi svet, nasproti Kolizeja)
Zahtevajte cenit. - Rabljena koles« od 25 K naprej. - hposojevanje ko W

Potniki
v severno ln južno AMERIKO

se vodjo sedaj le po domači avstrijski progi

AVSTRO AMERKANA
Trst-Newjork, Buenos Aires-Rio de Janelro
aajnovaJHml brzopanrikl s  dvema vrtlnicam^ električno razsvetljavo, 

brazllčni« brzojavom, aa katerih j« za vaakega potnika preakrbHeno. da 
dobi dovolj domače hrane z vinom, »vet kruh, postelje, kopelj Itd.
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Odhod parnikov: 
f  s c t . Ameriko vsako soboto, v južno Ameriko vsakih 14 dni.

Trst-New-York, vsako soboto. 
Trst-Južna Amerika, v s s k i H  14 dni. 
Trst-Kanada, vsak mesec.

Vsakovrstna pojasnila daje drage volje 8lavnl
agenturi za Kranjsko, Štajersko in Koroško«

SIMON KMETETZ Ljubljana,
_ Kolodvorska ulica Štev. 26. — — ——
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